

“草根”马兰花

当小区绿地中开满青色的马兰花的时候，我的思绪总是飘得很远很远，跨过高山，越过大河，回到了阔别已久的故乡，回到春天。

我的故乡在塞外高原，春天来得晚，花没有北京这么品种多，颜色自然也少。在记忆中，故乡春天最抢眼的花，除了山杏花、蒲公英，就数马兰花了。

家乡的马兰花可不像城市种得那么集中，总是东一簇、西一簇的，有的长在水井边，有的长在大道旁，有的生在河滩上，有的生在田埂畔。乡亲们管马兰花叫马莲，有点土，有点俗，但听着亲切、舒坦、自然，似乎天生它就该叫这么个名字，没有人叫马兰花，好像一沾上“兰”字，就不是遍地盛开的马莲了。

大约在十来岁的光景，我有幸在驻扎村里的部队大院里看了露天电影《马兰花》，那朵神奇的马兰花，能实现许下的愿望，让人向往；小兰的勤劳、勇敢和马郎的幸福生活，让人憧憬；“马兰花，马兰花，风吹雨打都不怕，勤劳的人儿在说话，请你现在就开花”的歌谣，至今萦绕耳边。那是我第一次知道家乡土生土长的马莲，

有一个典雅、诗意的名字——马兰花。我回家跟妈妈说起叫马兰花更好听，妈妈笑笑，直白表达了乡亲们的见解：“我们就叫马莲呀，马莲也好听啊，人们看重它皮实有用。”我好奇地问母亲：“马兰花有啥用呢？”妈妈说它的叶子可以搓绳子，结实耐用，端午节用它绑粽子，秋天扎笤帚、扫帚时也能用到。哦，原来乡亲们拴粽子的草绳就是马莲呀！

长大后才知道，马兰花在我国栽培已有2000多年的历史，品种极多，它是鸢尾科鸢尾属百合目植物，又名蝴蝶花、蝴蝶兰。据说，马兰花还有另一层寓意：宿世的情人，南方有些地区把马兰花又叫做“祝英台花”，想必是源于梁山伯与祝英台的化蝶情缘吧。

家乡的马兰花开在初春的旷野上，一小片蓝绿色，蓝的是花，绿的是叶，第一个传递来春天的温暖。孩子们见到它，欣喜地换上了薄一点的花褂子。马兰花喜阳光，艳阳下它显得更蓝、更美，长势分外喜人。

马兰花是多年生宿根草花，有蓝、白、黄、雪青等色。我的故乡只有一种蓝色的



文/苗天娥

马兰花。来到京城后，才看到故乡马兰花的其他亲属，隔壁小区就有雪青的马兰花，花大而鲜艳，萼片玲珑别致；在永定河畔春游，我惊奇地发现了黄色的马兰花，玩赏之余把它摄入了我的镜头。

离开故乡20多年了，看到马兰花，我依然觉得故乡的马兰花最纯、最美。有一首歌唱出了我的心声：“花开似淡蓝的火，点燃了季节的欢乐，叶片是翠绿的剑，划破荒原的寂寞，根扎得这样深，紧连着大地的脉搏，依依热恋着黄河，热恋着黄河。马兰花，马兰花，你是塞上永远的春色，永远的春色……”

马兰花，草根花，故乡春天的花！

诗歌

两片叶子的距离

杨帆

路在生长
前行 回头
还是不曾靠岸
那是？
那是两片叶子的距离
我要把世界分享

我一直在走
心动 返航
太阳正好温暖
却迎来微风不散
暖暖却令人迷惘

树根在脚下扭转
看，我的九百九十九个太阳
隔着两片叶子的距离
在那里对唱
我断奶时的哭喊
在回家的路上

红鲤

蓝虹

夏的雨
阴郁 寡欢
是鸭群涨黑的脸

荷下藕尖儿
红鲤缠绕了琴音
像蝉落进杨树的枝叶
沉沉地呼吸

掬一捧梨花落
听她身世 蒿草荣发

习习凉风破了城门
一池红鲤
乱了呢喃的韵脚
不见黄昏
唯余虹影凌波

投稿要求

- 副刊征集作品内容：
1. 生活散文、随笔、评论等文字作品，字数1200字左右。
2. 摄影、书画、漫画等图片作品，请以jpg格式投稿。

副刊投稿邮箱
piupiu-piupiu@126.com

『早』有蜻蜓



官庆培摄影



知名专家坐诊京西国医馆

中国中医科学院眼科医院是国家中医药管理局在京直属医院之一，是一所承担医疗、科研、教学任务，具有专科特色的“三级甲等中医专科医院”。中国中医科学院眼科医院京西国医馆成立于2012年5月，秉承“以病人为中心”的理念，充分发挥中医药优势，以满足西南部广大患者中医诊疗需求。现特邀请西苑医院、广安门医院专家前来坐诊。

诊疗范围涉及心血管内科、消化内科、呼吸内科、肾内科、神经内科、内分泌科、风湿免疫科、肿瘤科、外科、妇科、儿科、骨科、耳鼻喉科、皮肤科等各专科常见病及疑难病种的诊疗。

专家介绍

高普 主任医师、博士研究生、博士后导师。从事中医临床工作43年，老年病临床工作30年。

擅长中西医结合治疗老年心脑血管疾病，如缺血性中风后遗症，老年高血压病、冠心病、2型糖尿病及其血管并发症、高脂血症、高尿酸血症、老年便秘、老年痴呆、老年风湿、类风湿病、骨质疏松及骨关节病、老年失眠及抑郁症、老年肺大泡及肝肾囊肿、亚健康及养生保健。先后在“七五”至“十二五”期间，多次承担国家攻关及自然科学基金课题，在科研中有三项科研成果及五项专利。

出诊时间：周一上午

史英杰 主任医师、硕士研究生导师，1976年本科毕业于吉林医科大学（现吉林大学医学院），1986年研究生毕业于北京中医药大学，师从我国著名中医儿内专家刘弼臣教授，获医学硕士学位。从事儿科临床已三十余年。

擅长对小儿久咳、久泻、反复感冒、心肌炎、肾炎、紫癜、抽动症等疑难病症的治疗。

出诊时间：周六上午